

今日视点

澳门奶粉抢购潮令谁汗颜？

□吴杭民

【新闻背景】近期，内地游客掀起的香港抢购奶粉潮已经蔓延至澳门。澳门奶粉供应商透露，由于货源紧缺，澳门的进口奶粉价格均有不同程度的上涨，当地部分进口品牌奶粉甚至已告断市。（2月13日《法制晚报》）

如果你还记得三聚氰胺奶粉在这几年里数次以其顽强的生命力重出江湖，我们就不会对内地游

客掀起的澳门抢购奶粉潮感到惊奇。因为，尽管大家对“问题奶粉”担惊害怕、深恶痛绝，但我们不得不面对的一个事实是，企业自检三聚氰胺，已是2010年版《企业生产婴幼儿配方乳粉许可条件审查细则》的关键内容。如此“监管”举措，会令妈妈们在“问题奶粉”的深刻记忆中放心地给孩子们食用吗？

香港抢购奶粉潮已蔓延至澳门，原因都是一样的，那就是为了安全放心。在“广州妈妈论坛”上，

很多年轻母亲都在发帖约人同去澳门买进口奶粉。尽管内地各大超市也有同品牌产品，但她们认为到港澳购买同类奶粉品质更高，而且价格也相对便宜，同样一罐奶粉一般比内地便宜20元至50元。实际上，内地市场上真正的“原装进口”产品很少见。原装进口奶粉品质相对高，花钱买一个心安，是很多妈妈内心的真实想法。

内地妈妈澳门抢购奶粉，暴露的是奶粉行业质量的信任危机仍

然未消除。类似奶粉这样的质量信任危机，已经在不断蔓延。去年年底有报道说，和香港只有一河之隔的深圳，很多市民带着自己的孩子赴港接种季节性流感疫苗。他们表示，与在深圳接种疫苗相比，香港的价格和药效更具吸引力，更令人感到安全——这不正是接二连三的问题疫苗的后遗症吗？

除奶粉外，下一个要被抢购的又会是什么？内地妈妈澳门奶粉抢购潮的出现，理应带来反思和警醒。

漫画漫说

村民自挂政府道贺条唱的是哪出戏？

□王捷 / 文 ICLONG / 图

【新闻背景】网帖曝光温州某富翁之子考取西安海关，村里挂出陕西省数十省厅级部门的道贺条幅。经记者调查，道贺条幅为村民自作主张挂起。涉及相关部门工作人员表示单位不可能祝贺。（2月14日《今日早报》）

商铺开业挂政府道贺条幅的屡见不鲜，而富翁之子考取公务员，村民自挂政府道贺条幅还是头一回听说。当然，不管是商铺开业，还是富翁之子考取公务员，挂政府道贺条幅，无非是想拿这些政府部门的名头给自己贴贴金，渲染一下喜庆的气氛。只是，问题并非这么简单。

在一般人看来，跟挂道贺条幅的政府部门官员不熟悉，没有相当好的关系，不会轻易挂上去，而一旦挂上政府部门的道贺条幅，则意味着跟这些政府部门的官员有一定的渊源。这向外界暗示，甚至是宣示“我家或我家商铺是有背景和靠山的”。

其实，挂出政府道贺条幅，无非有两个意思：一是对权力的崇拜，二是借大官向不守纪和乱作为的小官示威。不管怎么说，这都是不正常的社会现象。另外，富翁之子考公务员便挂上政府部门道贺条幅，就算是自作主张，也令人浮想联翩。这对政府公信力和政府官员廉洁形象是有损害的，有关部门不能放纵这种现象一直存在下去。



热点纵论

“招工喊爷”只有惊讶，难有惊喜

□贺成

【新闻背景】“香烟、饮料、糖果随便拿，快跟我们上车吧！”“厨师爷爷们看过来喽！”“管吃！管住！管找媳妇！”2月13日，青岛市沈阳路自发劳务市场一派热闹景象。记者多日采访发现，不管是企业还是劳务中介，都在采取各种方式吸引工人的注意。（2月14日《半岛都市报》）

这种“招工喊爷”的现象，一定会让那些压抑了很久的农民工兄弟感觉很惊讶。一直以来，我国就业形势总是处于供大于求状态，这让用人单位尾巴翘得越高，习惯了居高临下看待求职者。农民工兄弟遭受了漫长的黑脸白眼，如今一下上升到“爷爷”级别，难道没有“太阳咋从西边升起了”的惊讶吗？

但是，这样的“招工喊爷”能给

农民工兄弟带来多少惊喜，我看这还真难说，这绝不是一种主观臆测。有媒体近日就报道了这样一档子事：来自郑州大学、河南工业大学、河南省中医学院等多所高校的400多名学生，被中介“忽悠”到江苏苏州打工，现在打算在开学前回校，居然因工资问题被滞留当地。

显然，这是值得农民工兄弟深思的。既然现在我们有了选择

的余地，就应该多留个心眼，在找工作时多方面考察、了解所就业的单位，了解其是否按国家法律规定签订劳动合同，了解其是否按国家劳动法律法规支付工资、缴纳社会各类保险以及劳动环境和作息时间，了解其是否讲信誉、有无拖欠工人工资的前科等。嘴上的称呼都是次要的，那些真心尊重员工的单位才是最佳选择。

平心而论

繁体字“扫盲”其实没必要

□刘昌海

【新闻背景】13日，黄征等15名江苏省政协委员提交了一份提案，建议给中学生、大学生进行繁体字“扫盲”。特别是大学一年级新生，不论文理科，都要学一年的繁体字和异体字。（2月14日《现代快报》）

认识一些繁体字不是坏事，但文字只是人们进行交流的一种工具，大多数人平时接触的都是简化

字，懂不懂繁体字和日常生活关系不大。对于稍具文化基础的人来说，偶然遇到几个繁体字也能猜个八九不离十，并不影响阅读。

其实，现在的简化字同样有着悠久的历史。比如《简化字总表》第一表和第三表共482个字，有人曾对其中的388个字进行研究，发现民国以前就有的有387个字，占99.74%；1949年以后出现的仅有1个字，占0.26%；另外，其中有111

个字在汉代以前就已出现。由此可见，所谓的简化字本身就是汉字演化的产物，并没有和传统文化完全割裂。

任何事物都不是一成不变的，如果汉字几千年来一直没有变化，那才是怪事。汉字从产生到现在，从甲骨文到简化字，一直就处于动态的演变过程当中。几千年来，很多汉字从字形到字义都发生了很大的变化，除了专门研究汉字的学

者，根本没有必要去追根溯源。强制推广繁体字，简直像孔乙己追求“回”字的4种写法一样迂腐。

汉字的简化有利有弊，但从总体看，简化字取代繁体字是一种进步而非退步。用王立群教授的话说，想学习繁体字，有半年的时间就足够。从小学习简化字，并不会影响专业人士对古文的研究。把繁体字的学习交给专业人士，让我们普通人保持现状，其实挺好的。

细品微博

@新浪评论：针对江苏响水4人因传爆炸谣言被拘，央视评论员称，13日早晨在当地政府网站半小时都未找到一篇相关消息，如果主管部门什么都不说，就不应怪民众什么都信；希望慎重启动司法程序，我们国家没有造谣罪，工人看到化工厂冒烟通知亲朋是常识。

@金山：(转) 前两天去相亲，约女孩一起吃饭，之后结账看到清单上一条烤鱼28元一份，突然间感慨万分。从当初的8元一份开始相亲，到现在28元一份还在相亲，郁闷不已！

@樊少：汪峰种了10亩黄瓜，旭日阳刚到汪峰地里揪了几根黄瓜吃，还分给别人，说这黄瓜好吃。汪峰挺高兴，邀请旭日阳刚到家里一起吃。后来，旭日阳刚一筐一筐摘汪峰的黄瓜，汪峰忍了。旭日阳刚干脆摘了汪峰家一车黄瓜，推到春晚去。汪峰说，够了，以后别摘了。

@史玉柱：实业家和资本家的区别：实业家要善于发现机会，果断抓住机会，组织人力财力，把每个细节做到极致；资本家要抵挡诱惑，耐心等待机会，直到金子出现在脚下，才轻轻弯腰捡起。实业家创造社会财富，资本家优化社会财富。中国的实业家成功后，往往都不自觉地向资本家过渡。

@月月熊：顺昌路是上海中心一条老房密布的充满生活气息的路，有几乎在上海绝迹的许多特色店和商品，足可上《中国国家地理》。百年老店汤圆馄饨，有凤毛麟角的书场，大量怀旧国货充盈的百货店……这些将被统统拆除。想了解的赶紧带着相机去拍拍吧，上海的老城厢历史恐怕就此over了。

@CFP视觉中国：贵州省紫云县的中洞希望小学建于山洞之中。当地条件艰苦，很多孩子为了省下10元住宿费选择每天走几十里的山路上学。这所学校的照片出现在全球网络上，最终愤怒的官员关闭了学校，原因是山洞小学让中国看起来“像一个原始时代的国家”。

@冯小刚：生女儿是福气，不信你们可以到医院去看看，儿子要么不来，来了也是逛一圈就走，呆不住。陪着一夜一夜熬的都是女儿。很多年前我就很美慕那些在夏夜的晚风中，有女儿挽着胳膊出来纳凉散步的老家伙。那景象让我耿耿于怀许多年，终于老了，而且拥有女儿，我很知足，其他的不在话下。

@风息神泪：今天听了一个老工程师的发言，讲的是当前水资源污染情况。激动处，他双目通红，花白头发蓬乱，桌子拍得轰轰作响，声嘶力竭到最后，突然安静下来。沉默半分钟后，他低声说：“同志们，多到农村去，到基层去，放低姿态，心怀悲悯。”会场鸦雀无声。

@李小萌：最近算是看了一眼传说中有点糟糕的春晚，觉得：不在年三十的背景下去看，春晚没那么糟；没有语言节目的话，春晚没那么糟；主持人拉家常而不朗诵时，春晚没那么糟；看所有演员都使出吃奶的劲儿的面子上，春晚没那么糟；周杰伦都没扛住变成了一副老艺术家的范儿，春晚也许真没那么糟。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。